

Schaan/FL, 30. maj 2012

Sporočilo CIPRE za medije: o alpski makroregiji

Nova solidarnost med Alpami in metropolami

Različni politični deležniki v alpskem prostoru so se odločili za makroregionalno strategijo za Alpe. V pripravah na naslednjo Alpsko konferenco okoljskih ministrov Alpske konvencije, ki bo potekala septembra letos v švicarskem Poschiavu, je Mednarodna komisija za varstvo Alp (CIPRA) pojasnila, kakšna je pri tem njena vloga: v tem procesu aktivno sodeluje, ustanovitvi alpske makroregije pa pritrjuje s pridržkom: Alpska makroregija da, vendar le v primeru, da so izpolnjeni določeni okvirni pogoji.

V zadnjih letih je na območju Alp nastalo kar nekaj pomembnih mrež. Ustanovljene so bile inštitucije, za katere je značilno zavzeto in prizadevno delovanje, denimo Mreža zavarovanih območij v Alpah (ALPARC), Omrežje občin „Povezanost v Alpah“, Mednarodni znanstveni odbor za raziskovanje Alp (ISCAR) ali društvo Alpsko mesto leta. Kljub temu je, gledano v celoti, uresničevanje Alpske konvencije na ravni alpskih držav nezadovoljivo. Zato CIPRA kot kritična opazovalka ter glasnica varstva in trajnostnega razvoja v Alpah kakor tudi iniciatorka Alpske konvencije od pogodbenic vnovič zahteva povsem konkretna dejanja: da bi bilo mogoče vidno okrepiti izvajanje Alpske konvencije v praksi, morajo te države občutno povečati svojo finančno podporo.

Istočasno se je začel premikati tudi vlak, ki pelje v smeri proti alpski makroregiji in ga seveda nihče od pomembnih deležnikov ne želi zamuditi (gl. uokvirjeno besedilo). A vprašanje je, kam pravzaprav pelje ta vlak, kdo določa njegovo hitrost in kolikšna je cena vozovnice? Številna vprašanja so še vedno brez odgovorov in treba jih bo pojasniti. CIPRA je o teh vprašanjih že zavzela stališče: makroregionalno strategijo za Alpe ocenjuje kot priložnost za ozaveščanje preostalih delov Evrope o temah, ki so značilne za alpski prostor.



Merilo je Alpska konvencija

Uresničevanje Alpske konvencije, ki bo vodilo v alpsko makroregijo, je treba okrepiti. Vse, kar je bilo doseženo s to edinstveno mednarodno pogodbo, je treba upoštevati v smislu minimalnega standarda na področju varstva in trajnostnega razvoja tudi v razširjeni alpski regiji. CIPRA poleg tega ocenjuje, da je treba kot pomembne partnerje v pripravo in izvajanje prihodnje makroregionalne strategije za Alpe nujno vključiti deležnike, organizacije in ustanove ter občine, mesta in regije, ki ležijo na območju veljavnosti Alpske konvencije. To je sporočilo, ki ga CIPRA namenja ministrom Alpske konvencije – ti se bodo srečali prve dni septembra na XII. Alpski konferenci v švicarskem Poschiavu.

Osrednje teme za uveljavljanje trajnostnega razvoja alpske regije in makroregionalno strategijo so po mnenju CIPRE proizvodnja in distribucija energije, čezalpski promet in trajnostna mobilnost, trajnostno ravnanje z naravnimi viri, kot sta voda in biotska raznovrstnost, sonaravni in trajnostni turizem ter problematika mlajše in starejše generacije.

Novo razmerje moči?

Da bi bile rešitve za trajnostno življenje v alpskih občinah in mestih ustvarjalne, je treba postaviti temelje za novo ozaveščenost o tem, da so Alpe in metropole z alpskega obrobja pri reševanju osrednjih tem med seboj tesno povezane.

Potrebujemo torej novo solidarnost med sodelujočimi deležniki v alpskem loku in metropolami. In za tako solidarnost se zavzema CIPRA.

Vključevanje vplivnih metropol, kot so denimo Ljubljana, München, Dunaj, Milano, Lyon in Zürich, v ta proces je gotovo velik izziv in bi lahko sprožil nova razmerja moči in procese odločanja. V vsakem primeru pa bo treba pri tem upoštevati tudi rezultate, ki jih bo prinesla ocena Evropske unije o dveh obstoječih makroregionalnih strategijah: to sta Baltska strategija in Podonavska strategija.

Fotografije v kakovosti, primerni za tisk, si lahko presnamete z naslednjega naslova: www.cipra.org/sl/presse/porocilo-za-medije/porocilo-za-medije.

Za vprašanja vam je na voljo:

Bruno Stephan Walder, direktor CIPRA International
+41 78 844 19 53 bruno.walder@cipra.org

Barbara Wülser, predstavnica za odnose z javnostmi CIPRA International
Tel. +423 237 53 11 barbara.wuelser@cipra.org



Več pobud za predložitev strategije za alpsko makroregijo

Makroregionalni pristop, ki temelji na predlogu Evropske unije, naj bi širšim območjem brez definiranih političnih in administrativnih meja pomagal pri premagovanju skupnih izzivov in priložnosti tam, kjer to v okviru klasičnih pobud ni mogoče. Pri tem bi bilo treba slediti načelom institucionalne, finančne in zakonodajne nevtralnosti, kar predpostavlja sodelovanje brez novih institucij, brez novih zakonodajnih aktov in brez dodatnih sredstev. Namen makroregionalnega povezovanja je namreč uporabiti obstoječe instrumente ter možnosti financiranja in sodelovanja, kot obstajajo v okviru evropske okoljske in kohezijske politike, ter nacionalne in meddržavne ureditve. V ta namen bo treba izvajati program dela, ki bo zajemal prednostna področja, ukrepe in zgledne projekte.

V alpskih državah so bile sprožene tri pobude, katerih namen je spodbuditi razpravo o morebitni prihodnji strategiji za alpsko makroregijo, in sicer prek Alpske konvencije, programa za območje Alp (Alpine Space Programme) in vlad različnih regij, katerih območje leži deloma ali v celoti na območju Alp. Vse tri pobude želijo dati svoj prispevek, pri tem pa izhajajo iz lastne, specifične perspektive, in se obenem zavezujejo, da bodo usklajevale svoje dejavnosti z namenom izkoriščanja sinergij, ki temeljijo na vsakokrat drugačnih izhodiščnih položajih in nalogah.

CIPRA – raznolika in pestra organizacija

Mednarodna komisija za varstvo Alp (CIPRA) je nevladna krovna organizacija z nacionalnimi odbori v vseh alpskih državah, ki zastopa več kot sto društev in organizacij iz sedmih alpskih držav. Zavzema se za trajnostni razvoj na območju Alp, ohranjanje naravne in kulturne dediščine ter za regionalno raznovrstnosti in reševanje skupnih problemov v alpskem prostoru. www.cipra.org/sl/CIPRA/